

# Огни коммунизма

Много есть у нас рек, на берегах каждой из них расцвела новая, счастливая жизнь, но, пожалуй, одна из рек — Волга! — наиболее полно символизирует собой яркую и светлую судьбу нашей Родины, идущей к коммунизму.

Столетиями висела над «Волгой-матушкой» непрглядная, глухая ночь. Ни лягушки, ни редкие костры рыбаков, ни тусклые огники прибрежных волжских городков не могли побороть ее мрака.

Промстите же теперь на самолете над великой русской рекой в самую темную, ненастную ночь! Вы увидите огни больших гидростанций — Иваньковской, у городов Шербаков и Углича, электрическое зарево гигантских строительных площадок Куйбышева и Сталинграда, свет могучего маяка у входа в Волго-Донской судоходный канал имени В. И. Ленина.

Огни великой реки разглядыш даже в тумане. Радостью и гордостью наполнился сердце — так они яры. Это огни преображенской советской Родины, огни коммунизма!

Нет сейчас у нас человека, который не знал бы наизусть бесмертных ленинских слов: «КОММУНИЗМ — ЭТО ЕСТЬ СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ ПЛЮС ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ ВСЕЙ СТРАНЫ». Сказанные на заре становления Советского государства, они могли тогда показаться некоторым людям лишь выражением смелой мечты о прекрасном, но далеком будущем. Немногим больше тридцати лет потребовалось для того, чтобы эта дерзновенная ленинская мысль, этот завет Владимира Ильина большевистской партии и советскому народу воплотились в сталь и бетон плотин, в мощные линии электропередач.

Густой сетью электростанций покрылась наша страна. Волжская, Свирская, Днепровская, Ивакская, Рионская, Чирчикская, Фархадская, Канакирская и многие другие станции давно уже построены. Ныне встала на Дону красавица Цимлянская ГЭС. Поднимаются и другие новые гидроэлектростанции.

Как гимн великому созидательному труду советского народа, звучат сегодня в проекте директивы XIX съезда партии слова: «Ввести в действие крупные гидроэлектростанции, в том числе Куйбышевскую на 2100 тысяч киловатт, а также Камскую, Гольковскую, Минетаурсскую, Усть-Каменогорскую и другие общей мощностью 1916 тысяч киловатт».

Широкий простор нашей Родины и коммунистический, сталинский размах ее преобразования раскрытаются в строках: «Развернуть строительство Сталинградской и Каховской гидроэлектростанций, начать строительство новых крупных гидроэлектростанций: Чебоксарской на Волге, Воткинской на Каме, Бухтарминской на Иртыше и ряда других».

Великий русский писатель Антон Чехов, проезжая по глухой колхозной Сибири и любуясь лицом красотой Енисея, сравнивая его с Волгой, записал: «...на Енисее же жизнь началась стоном, а кончается удачей, какая наяву не снилась!.. Разве не о великой силе советских тружеников, взявшимся за переделку суровой природы Сибири, свидетельствуют сегодня в проекте директивы XIX съезда замечательные слова: «Начать работы по использованию энергетических ресурсов реки Ангары для разработки на базе дешевой электроэнергии и местных источников сырья алюминиевой, химической, горнорудной и других отраслей промышленности».

Нет, нельзя не представить себе уже реально этого близкого коммунистического завтра, о котором великий Ленин так проникновенно говорил в тяжелый для молодой советской республики двадцатый год!

Ч е р а — страна порожденных капиталистическим строем контрастов, с одной стороны — родина таких замечательных деятелей в области электротехники, как Яблочкин, Лодыгин, Иакоби, Данило-Боровольский, с другой — царство пропавшей в горьких песнях «лучинушек»; сегодня наша Родина — великая электрическая деревня мира!

Невозможно не отметить гордости, налья сдержать волнение, вспыхнувшее только в одну короткую строку проекта директивы XIX съезда партии: «Осуществить строительство и введение в действие линии электропередачи Куйбышев — Москва».

Эта сверх дальняя электромагистраль протянется на расстояние свыше 900 километров. Утреннее солнце будет освещать вершины гигантских опор, несущих провода с током небывалого еще в мире напряжения — 400 тысяч вольт!

Волжская электропрограмма даст возможность для проведения широкой комплексной механизации на производстве, высокопроизводительной обработке металлов, автоматизации и управления машинами на расстоянии. А труда на колхозных полях облегчит широкое применение электропахоты и электробурков.

Нет такого советского человека, который бы не знал, что за эти пункты проекта директивы XIX съезда партии — неустанный труд великого Ленина над планом ГОЭЛРО и ходовищный гений продолжателя его дела — товарища Сталина, и вся воля большевистской партии, и все героические, невиданные еще в истории усилия советского народа, трудом которого в течение стаинских пятилеток создана индустриальная мощь Советской страны.

Да, советским труженикам, руководимым партией Ленина — Сталина, под силу и сроки и темпы проводимых ныне великих работ по преобразованию нашей Родины!..

Недавно весь советский народ отмечал, как свой большой праздник, открытие Волго-Донского судоходного канала имени В. И. Ленина. Теперь наше внимание обращено к седому Днепру, где сооружается Каховская ГЭС, к горячим пескам Кара-Кумов, где пройдет Главный Туранский канал... У волжских гор — Жигулей, у города-героя — Сталинграда встанут мощнейшие гидроэлектростанции современности, волжские гиганты, Куйбышевская и Сталинградская ГЭС.

Пионер ли, еще только приобщавшийся к знаниям, знаменитый или стажановец, или седовласый ученик — все наши люди полны сейчас мыслей об этих стройках коммунизма.

Отмечая завтра двухлетие с днем постановления правительства о строительстве Сталинградской гидроэлектростанции, мы радуемся трудовым успехам строителей великих сооружений сталинской эпохи.

Электроэнергетика Советского Союза — самая передовая в мире. В проекте директивы XIX съезда нашла свое выражение забота партии о дальнейшей автоматизации производственных процессов на электростанциях, завершении полной автоматизации районных гидроэлектростанций, внедрении телемеханизации в энергетических системах.

Гигантские гидроэлектростанции на Волге, как и другие великие сооружения, войдут в строй в намеченные сроки!

Это — наше реальное завтра!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 105 (2978)

Суббота, 30 августа 1952 г.

Цена 40 коп.

## СЛОВО ШАХТЕРА

Завтра — День шахтера. Нынешний шахтерский праздник — праздник особенный. Кого ни встретишь, кто ни спросишь, каждый полон новых мыслей и планов: путем освещен на годы вперед! Пятая пятилетка ведет в гору.

Как и всегда, нам, шахтерам, отводится видное место во всенародном деле. В проекте директивы XIX съезда партии по пятой пятилетке указано: поднять углеродную на 43 процента. Эта цифра говорит не только о возросших потребностях нашей страны, но и о новых возможностях шахтеров. Взять, например, Московский бассейн. Шахты полностью оснащены для нового разворота работ. Мы вступили в новую пятилетку во вскорую.

Моя родная шахта не считается самой лучшей в бассейне. Ее, шахту № 22 треста «Сталиногоруголь», закладывали в 1939 году, и по устройству она намного уступает послевоенным, например, Ширинско-сокольническим шахтам. Когда я, семнадцатилетний парнишка, незадолго перед войной пришел в забой этой шахты, чудо техники казалось мне обыкновенным отбивным молотком, а простая врубовка — машиной сказочной, фантастической. Потом я сам стал врубоманистом. А промпом году, вернувшись на родную шахту с семнадцатилетними курсами участковых механиков, я увидел, что те самые врубовки, которые в свое время были высшим достижением любой механизации, отправлялись на гору. Конечно, я не скажу, что они уже отжили свой век. Нет, им еще найдется работа на многих шахтах. Но все-таки на врубовку уже смотрят у нас, как на старую технику. Она уступает место горному комбинату. Комбайн и подрабатывает, и отбивает уголь.

Комплексная механизация внедрена теперь на многих шахтах, в том числе и на нашей. Вот какое шахтерское хозяйство имеется только на моем участке: два комбайна «Донбасс», три транспортера «СК-20», два транспортера «СТ-6», пять ленточных транспортеров, два электротяготели, один насос. Электровозный парк я не считаю — им ведают движены.

Посмотрите теперь, что представляет собой рабочих сила нашего участка. Забойщиков нет, навалотбойщиков нет. Действуют единные комбайновые бригады, в которых каждый — механизатор. Правда, старые шахтеры этой раз посыпаются: до крепильщиков, мол., механизации еще не добилась! Но, во-первых, добить дело и до массового механизированного крепления, а во-вторых, хотя крепят пока вручную, но делают это по-новому: крепильщик починает свою работу графику комбайновой бригады.

На шахте открылись курсы комбайнеров. Присыпает нам водитель комбайнов и горнопромышленное училище. Сейчас их нас целый отряд: Иван Фурсин, Петр Жаболенко, Владимир Храмов, Иван Власов и другие. Комсомолец Петр Жаболенко одним из первых овладел комбайном. А что такое овладеть машиной? Это значит понять ее так, чтобы открыть ей резервы производительности. Петр Жаболенко, как и другие шахтеры, последовавшие примеру донбасского комбайнера Тихона Михайловича, составил свою личный стахановский план.

Он имеет среднее образование. Настойчивости и энергии его может позавидовать всякий. И кроме того, это очень старательный человек, готовый сутками возиться со своей любимой машиной. Несколько меся-

цев тому назад никто не знал про Жаболенко: мало ли двадцатилетних ребят на шахте! А вот теперь Иван Алексеевич Филимонов, знатный врубоманист, Герой Социалистического Труда, приехал из селенного района на целую неделю учиться у Петра Жаболенко. Замечательная четвёртая наших передовых шахтеров: пусть у него вся груда в одранах, а пойдет к любому скромному ученику, если только есть у

коммунист и не имеет права проходить мимо недостатков.

И у нас на шахте механизмы не загруженны как следует. Кое-где их слишком много, больше, чем этого требует объем работ. План-то мы выполняем, но отношение к машине — нехорошее. А надо поставить дело так: получив машину — давай соразмерно ее мощности добывать, а зря, про запас, не стать механизмами.

Не имею я права умолчать и о том, что слаба еще у нас трудовая дисциплина среди части рабочих и инженерно-технических работников. Был у нас комбайнер Сухарев, молодой, способный парень. Работать он умеет, машину хорошо знает. Ему нравилось на шахте все, кроме... дисциплины. Замечательные условия работы, уход, внимание, заботу, все бытовые удобства и блага от расценки так, будто бы государство готово простить ему всякие выходки, разгильдяйство. Глядишь на этого избалованного юношу и удивляешься: то золотой работник, то лихой гулика. Кончилось тем, что от Сухарева избавились. А ведь ему давай один год. Виноват он, конечно, сам. Но и со стороны коллектива явно: проворовал человек только по показателям за смену, за месяц. Сто процентов — значит, хороши. Но ведь надо было смотреть глубже, надо было понимать его как шахтера, как человека.

Сейчас принятые у нас меры по укреплению дисциплины, намечаемые партией на ближайшие годы, станут еще более наглядными, если сравнить зачатки наименование с зачатками, которые раньше ставили и успешно решала партия Ленина — Сталина. Владать лет назад, 25 августа 1932 года, было опубликовано постановление ЦК ВКП(б) «Об учебных программах и режиме в начальной и средней школах». Это постановление, равно как и постановление ЦК ВКП(б) от 5 сентября 1931 года «О начальной и средней школе», является для школы важнейшим направляющим директивным документом.

В те годы партия конституировала успехи, достигнутые школой после исторического постановления XVI съезда партии о введении всеобщего начального обучения, и предлагала разработать план всеобщего обязательного семилетнего обучения.

Сейчас проектом директивы XIX съезда партии предлагается завершить к концу пятилетки переход от семилетнего образования к всеобщему среднему образованию (пятилетке) в крупных городах и подготовить условия для полного осуществления в следующей пятилетке всеобщего среднего образования в остальных городах и сельских местностях. Грандиозный путь — от введения четырехклассного первоначального образования детей до перехода к всеобщему среднему десятилетнему образованию — путем пройденный за исторически короткий период времени между XVI и XIX съездами партии — красноречиво говорит о могучей живительной силе советского социалистического строя, о богатейших возможностях культурного роста людей — членов социалистического общества.

Величие планов, намечаемых партией на ближайшие годы, становится еще более наглядным, если сравнить зачатки наименование с зачатками, которые раньше ставили и успешно решала партия Ленина — Сталина. Владеть лет назад, 25 августа 1932 года, было опубликовано постановление ЦК ВКП(б) «Об учебных программах и режиме в начальной и средней школах». Это постановление, равно как и постановление ЦК ВКП(б) от 5 сентября 1931 года «О начальной и средней школе», является для школы важнейшим направляющим планом.

В школах Российской Федерации и союзных республик все еще много неуспевающих школьников, в том числе по таким предметам, как русский родной язык и математика. Кое-где, особенно некоторых национальных республиках, не все дети регулярно ходят в школу, и это не может не отражаться на качестве образования. В Куйбышевском районе, Тульменской ССР, например, есть такие школы, которые в прошлом году посещало всего 65 процентов учащихся. На фоне этих иных подобных недостатков особенно нетерпимо проявление пристрастия к народному благополучию. Именно подобная практика привела к тому, что в школах Грузии, оказывается, в 1951/52 году не успевал каждый четвертый ученик!

Успешное решение новых грандиозных задач, которые ставятся сейчас партией в области образования, во многом будет зависеть от гибкости, оперативности, настойчивости деятелей народного просвещения и от внимания к нуждам школ со стороны широкой общественности и местных органов советской власти.

В школах Российской Федерации и союзных республиках все еще много неуспевающих школьников, в том числе по таким предметам, как русский родной язык и математика. Кое-где, особенно некоторых национальных республиках, не все дети регулярно ходят в школу, и это не может не отражаться на качестве образования. В Куйбышевском районе, Тульменской ССР, например, есть такие школы, которые в прошлом году посещало всего 65 процентов учащихся. На фоне этих иных подобных недостатков особенно нетерпимо проявление пристрастия к народному благополучию. Именно подобная практика привела к тому, что в школах Грузии, оказывается, в 1951/52 году не успевал каждый четвертый ученик!

Подготовить школу к учебному году — это значит позаботиться о том, как, в каких условиях будет жить и работать учитель. В Узбекистане краине школа идет строительство квартир для сельских учителей. В Ташкенте построено только 152, даже по бокам у Москвы местные Советы поработали на нужды учителя. В Ленинском районе, Московской области, следовало этим летом выстроить всего один новый дом для учителей. И даже такое скромное дело не было сделано.

Министерства просвещения обязаны приступить к осуществлению политического образования в средней школе. Это потребует от них большой воли и настойчивости, а от президиума Академии педагогических наук — категорического и недвусмысленного отказа от своих прежних невнятных суждений по данному вопросу.

Министерства просвещения до сих пор не имеют возможности по-настоящему анализировать учебную работу школ, так как учителя не вооружены точным инструментом оценки знаний учащихся — единими критериями оценок. Не разработаны единственные требования школам и в области воспитания.

Надо ясно отдавать себе отчет в том, что осуществление грандиозных задач пятилетки в области просвещения потребует решительного перелома, изменения стиля работы министерства просвещения и Академии педагогических наук.

— Здравствуй, школа! — радостно приветствует мы начало нового учебного года обаятельный министр просвещения Серебряко. И хочется думать, что начало нового учебного года обяжет министерства просвещения серьезно улучшить свою работу. Этого требует народ. Этого требует намечаемая партией пятилетка великих дел.

## Здравствуй, школа!

Послезавтра в школах нашей страны начинается учебный год. Идет деятельность подготовка к этому торжественному дню. На фронтонах школы зданий, в вестибюлях, на лестницах красуются плакаты с дорогими каждому юному сердцу, теплыми, вдохновляющими словами:

«ЖЕЛАЮ ПIONЕРАМ И ШКОЛЬНИКАМ ЗДОРОВЬЯ И УСПЕХОВ В УЧЕНИИ, ТРУДЕ, ОБЩЕСТВЕННОЙ РАБОТЕ».

ПУСТЬ ПIONЕРСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И ВРЕДЬ ВОСПИТАВАЕТ ПIONЕРОВ И НИКОЛЬНИКОВ ВЕРНЫМИ СЫНАМИ НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ РОДИНЫ».

Это приветствие нашего вождя и учителя товарища Сталина, обращенное к пионерам и школьникам в связи с 30-летием пионерской организации имени В. И. Ленина, восхищает юное поколение на труд и учение, воодушевляет советское учителство на новые успехи в коммунистической воспитации детей.

Нет такой страны на земле, где так бы заботились о воспитании, как заботятся в Советском Союзе: «НАШИ ГОСУДАРСТВО... — говорит товарищ Сталин, — ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ ВСЕХ ДРУГИХ ГОСУДАРСТВ ТЕМ, ЧТО ОНЕ НЕ ЖАЛЕЕ

# ОБЛИК ГОРОДА

## И „ВЕДОМСТВЕННЫЕ“ КВАРТАЛЫ

Надо смотреть  
вперед

Новые большие дома закладываются в Свердловске. Строительство захватило и второстепенные улицы и переулки. Город растет, становится еще более красивым. Это — бесспорно. Но вместе с тем в работах по благоустройству замечается очень серьезные упущения.

Беспланность — вот основной порок работы по благоустройству. Он-то и держит город в состоянии вечного ремонта.

Нет даже элементарной очередности работ. Вокзальную площадь сначала заасфальтировали, потом в свежем асфальте стали прокладывать канавки для прокладки осветительного кабеля. В отдельных местах Ленина перекапывали дважды и трижды. Улицу Гоголя — тоже не раз.

Несколько лет назад привились с увлечением устанавливать чугунные решетки. Не закончили — бросили. Они развалились, сейчас в городе нет скверов с целями решетками. Опять — переделки!

Давно ли благоустраивалась улица Малышева, а теперь снова собираются расширять тротуары, переставлять чугунные столбы.

— Пустяки! — сказали по этому поводу непосредственно отвечающий за благоустройство города тов. Никанков.

А ведь перестановка только одного чугунного столба обходится государству в полторы тысячи рублей!

Плохо и в качестве строительных работ. Асфальтовое покрытие на Вокзальной площади уже через год потребовало ремонта. Недавно заасфальтированная улица Белинского покрыты бутрами и ржавчиной. Оказывается, здесь во время не отвели грунтовые воды. В сквере на горке у Дома союзов середину залили асфальтом, а спуски к ступеням оставили как есть. Третий год не производится превращение на половине благоустройства набережной Рабочей молодежи. Кругом — недоделки! Создается впечатление, что в городе нет хозяйственного глаза.

Архитектура воздвигаемых зданий мало выразительна, ансамбли у нас нет и в помине. Вот сейчас строится большой дом в центре, против оперного театра. Зданию явно следовало быть на два этажа выше. На улице Малышева надстраивают два здания. Так и хочется объединить их с третьим, угловым. Это хорошо бы оформить угол улицы. Но этого не делают. Адекватно — недоделки! Создается впечатление, что в городе нет хозяйственного глаза.

Строительство города — не преходящее занятие. В городе будут жить и в эпоху коммунизма. Что же скажут свое определение строители и все те, кто причастен к созданию будущего Свердловска, если застрадает многое, оказывается неудобным, некрасивым?

На ход смотреть вперед. Из года в год город подает все больше средств на жилищное строительство и благоустройство. Но эти средства можно использовать лучше, с большей пользой, если беречь народную копейку и не отмакиваться от «мелочей», разумно планировать на несколько лет вперед.

Свердловск отстал в благоустройстве от других крупных городов страны и продолжает отставать. Он отстал и от своего соседа Челябинска, с которым соревнуется уже много лет. Почему же мириется с этим председатель Свердловского горисполкома тов. Земляниченко и главный архитектор города тов. Орлинский?

До каких пор город наш будет мучить жителей бесплановости, отсутствие четких перспектив, неразбирая бесконечных

В течение ближайших лет объем капитальных вложений на коммунальное строительство должен увеличиться, примерно, в полтора раза против 1950 года. Строить не только дешево, но и красиво, удобно, обдуманно — таково справедливое требование жителей каждого советского города к руководителям местных Советов, к городским архитекторам, к строительным организациям. УЛУЧШИТЬ ГОРОДСКОЕ БЛАГОУСТРОЙСТВО — так сказано в проекте директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы.

Но всюду еще хорошо и последовательно занимаются вопросами благоустройства. Депутат Верховного Совета РСФСР А. Кураков в своей статье «Облик города и «ведомственные кварталы» («Литературная газета» от 26 июня) поставил на обсуждение общественности ряда нерешенных проблем городского благоустройства.

Некоторые из откликов на статью тов. Куракова.

Некоторые из откликов на статью тов. Куракова.</p



